План-конспект узагальнюючого уроку з біології для динамічної групи 10 класу в умовах мультипрофільного навчання
Тема «Клітинний рівень організації життя.

Клітина: від будови до функцій. Клітина як цілісна система»
Підготувала вчитель біології вищої категорії

СЗШ № 158 м. Києва 

Гетьман Ольга Вікторівна

Мета:                             Систематизувати, узагальнити і проконтролювати ступінь засвоєння знань з тем розділу: «Клітинний рівень організації життя».

                                              Продовжити формування умінь і навичок застосовувати здобуті знання для узагальнення вивченого матеріалу, пов’язувати вивчений матеріал з попередніми темами, правильно формувати монологічні відповіді на поставлені запитання;вчитися робити короткі наукові повідомлення,порівнювати процеси та явища;виховувати свідоме і дбайливе ставлення до свого здоров’я.

Тип уроку: 

   Урок узагальнення 

Форма проведення:    урок - громадський огляд знань       
Перевірка організовується  з метою ознайомлення  громадськості: учнівський колектив, батьків, класних керівників, учителів інших предметів, ради школи — з тим, чого досягли учні профільного класу.
Для огляду  підібрано важливу, провідну тему матеріалу 10 класу,

різноманітні форми роботи. 
Огляд триває 90 хв, передбачає різноманітні  види роботи: фронтальне експрес-опитування з теорії, розв´язування задач,монологічні відповіді, виконання тестів,міні-доповіді.
Для проведення огляду створюється журі(вчителі-предметники,учні 11 класу які добре володіють матеріалом). Голова журі веде урок-огляд. За 90 хв членам журі потрібно вислухати учнів,оцінити  самоперевірку письмових робіт  і оцінити їх знання з усіх видів роботи, тому частина членів журі сама має добре володіти матеріалом.

Перед кожним членом журі на столі лежить листок контролю, в якому є   прізвища, ім’я  учнів, графа для кожного виду роботи, ще одна графа для підсумкової оцінки.

В кінці уроку проходить обговорення  роботи кожного учня на уроці,оголошуються результати, заносяться у  відомість, яка вивішується на стенді, підсумкові оцінки виставляються в журналі. Наприкінці роботи гості вітають учнів з успішним оглядом, відмічаються найкращі. 

Методи і засоби:         Інформаційно-рецептивні, репродуктивні, навчально-дослідні.                  

 Обладнання: презентация  Microsoft  Power  Point, картки із завданнями, залікові листи.
Структура, зміст уроку:
 Слайд: тема уроку, епіграф
 Епіграфом уроку можна взяти слова: 
Хочеш бути розумним, навчися розумно ставити запитання, уважно слухати, спокійно відповідати і переставати говорити, коли нічого більше сказати.

Іоган Лафатер 

  швейцарский письменник, богослов і поет 

I. Позитивна психологічна самоорганізація.

 
Урок починається з  побажання радості, удачі собі й усьому живому.   "Усе буде добре!" "Ми  успішні!" (діти із заплющеними очима налаштовують себе на те, що вони впораються з майбутньою   роботою);   

Крім цього, використовується такий прийоми, як: "Криголам". Мета: "розбити" поганий настрій, "розчистити" шлях добрій думці, гарному настрою. Це допомагає  класу налаштуватися на  урок, зацікавитися ним.
II. Мотивація навчальної діяльності.
"Я можу зробити це не гірше за інших!", 

"Я вірю в себе!"

"Я впораюсь!"  «Я всім доведу що я можу вчитися краще!»  « Я-чемпіон!»
«Все буде дуже добре!»

Навчіться перемагати себе,обставини. Здобудьте перемогу над невпевненістю,незібраністю!Пробудіть свої амбіції та почуття власної гідності!Покажіть свій найкращий результат.Доповніть свій щоденник досягнень сьогоднішніми успіхами!

III. Постановка проблеми   уроку.

Форма проведення нашого уроку  - урок-громадський огляд знань       
   …Найкраще засвоюються ті знання,

                                                                які поглинаються з апетитом.

Всім смачного і  приємного апетиту!
IV Узагальнення і систематизація матеріалу.

Блок №І Клітина- структурна,функціональна  одиниця живого
Слайди:

І 1.Одноклітинні організми,багатоклітинні,колоніальні організми

1.А.Термінологічна   розминка.Члени журі оцінюють відповіді учнів.
Мозговий штурм:

клітина, одноклітинні організми, колоніальні організми, багатоклітинні організми,цитологія, еукаріоти, прокаріоти, ацетабулярія, органели, включення…
1.Б.Експрес-тести  
Письмове завданння №1.Кожна правильна відповідь-1б.

1. Елементарною біологічною системою є:

а) вірус;        б) клітина;    в) тканина.

2. Наука, що вивчає клітину:

а) анатомія;    б) цитологія;    в) гістологія.

3. Термін «клітина» запропонував: 

а) Р. Гук;     б) А. Ван Левенгук;    в) Т. Шванн.

4. Клітини прокаріотів складаються з:

а) цитоплазми і ядра;

б) поверхневого апарату і цитоплазми;

в) поверхневого апарату і ядра;

 г) поверхневого апарату, цитоплазми і ядра.

5. Клітини еукаріотів відрізняються від клітин прокаріотів:

а) наявністю ядра;

б) відсутністю ядра;

в) наявністю органел;

г) наявністю органел, оточених мембранами.

6. Без’ядерні еритроцити людини – це приклад клітин:

а) еукаріотів;   б) прокаріотів;   в) змішаного типу.

      7. Органелами руху деяких бактерій є:

а) джгутики;   б) псевдоподії;   в) скоротливі вакуолі.

8.   Органели, які є в прокаріотичній клітині:

а) мітохондрії;   б) хлоропласти;   в) рибосоми.

9  Всі рослини і тварини мають клітинну будову:

а) так;                                       б) ні.

Розподіліть подані організми на групи (макс.3 бали за всю табл.)

	Прокаріоти
	Еукаріоти

	
	


Вольвокс, молочнокислі бактерії, гострики, папороть, збудник туберкульозу, хламідомонада, сальмонела,холерний вібріон,кіт, синиця.
(Взаємоперевірка робіт  )

ІІ.Слайд  «Будова рослинної, бактеріальної,тваринної клітини»
Особливості будови еукаріотичних клітин:поверхневий апарат,групи органел,функції органел.
ІІ.1. Усне опитування класу за певними блоками запитань проводить член журі, учениця 11-А кл.(неодноразова переможниця ІІІ та ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з біології)  
а. Поверхневий апарат клітини (надмембранний, підмембранний комплекси, плазматична мембрана)

б. Одномембранні органели: ЕПС, КГ, вакуолі, лізосоми

в. Двомембранні органели: мітохондрії, пластиди, ядро

г. Немембранні органели: клітинний центр, рибосоми

ІІ.2. Зоровий диктант (усно) 1хв.

ІІ.3.Письмове завдання №2.  

3.а.Упорядкуйте таблицю. ( максимум -6 балів) 

	Назва компоненту
	Місце поширення

	1. Целюлоза
	а) бактерії

	2. Муреїн
	б) веретено поділу

	3. Глікокалікс
	в) гриби

	4. Мікротрубочки
	г) інфузорії

	5. Пелікула
	д) рослини

	6. Глікоген
	е) тварини



3.б. Встановити відповідність   між назвами органел та їх характеристиками  
А. (за кожну правильну послідовність-1б.)
1 хлоропласти
А  надають забарвлення віночкам квіток;

2 хромопласти
Б  у цих органелах відкладаються поживні

3 лейкопласти
речовини;

4 пропластиди
В  округлі мембранні тільця, що мають


слабко розвинену систему тилакоїдів;


Г  органели в яких відбувається


внутрішньоклітинне травлення;


Д  основні органели рослин, у яких 


проходить фотосинтез.
Б. 
А – ЕПС    

Б – Комплекс Гольджі      

В – Лізосоми         

Г – Вакуолі          

1. Великий компартамент рослинної клітини, заповненої     рідиною. 

2.Мембранні мішечки з ферментами. 
3. Система мембран, що ділить клітину на компартаменти 

4. Стопка мембранних мішечків 

5. Перетравлюють речовини й різні клітинні  структури, що відслужили свій термін         

6. На поверхнях цих мембран відбувається багато хімічних реакцій.

7. Упаковуються білки та інші речовини для вивидення з клітин.

8. Запасає поживні речовини, пігменти та ін.                                                                                                                     

3.в.Розпізнавання  під мікроскопом  мікропрепаратів різних типів клітин(рослинної,грибної,тваринної).Ідентифікації клітин та опис складових які учні змогли визначити.
 Блок ІІ.Клітинний цикл.Поділ клітини.
Слайд Поділ клітини.

Усне опитування проводить член журі учениця 11-А кл.  
Типи поділів,визначення: мітоз, мейоз, апоптоз, некроз, інтерфаза, реплікація ДНК, фази мітозу, кон’югація, кросинговер, відмінності між мітозом та мейозом. Хромосоми: будова, значення складових, з яких речовин утворені.
 1.Схема мітозу. Показова відповідь. 
 
Формула: один учень біля дошки відповідає, а інші слухають. Проте на відміну від звичайної відповіді, ця відповідь добре підготовлена як учнем, так і вчителем, який уже її слухав і коригував. Вона є зразком, на який рівнятимуться інші. Добре, якщо сам учитель зробить аналіз показової відповіді, зверне увагу на кращі моменти, при цьому вказавши, чого необхідно уникати. Саме при такій відповіді доречно зосередити увагу на риторичних аспектах.
Макс.-12б.
2.Письмове завдання 3.  Взаємоперевірка.
Уважно прочитати фази, виправити помилки, тобто поміняти місцями назви фаз та розмістити їх  у необхідній послідовності.

А.Метафаза. - біля полюсів деспіралізуються хромосоми; 

- утворюються ядерні оболонки; 

- утворюються ядерця; 

- розчиняється веретено поділу; 

- формується борозна поділу, яка поглиблюється і ділить цитоплазму і органоїди між двома дочірніми клітинами приблизно порівну;

- утворюються дві дочірні клітини генетично ідентичні материнській клітині. 

Б. Телофаза. - хромосоми спіралізуються, кожна з них складається з двох хроматид; 

- ядерна мембрана фрагментується і зникає; 

- ядерце зникає; 

- центріолі клітинного центру розходяться до полюсів; 

- починає формуватися веретено поділу.

В.Профаза. - нитки веретена поділу скорочуються; 

- сестринські хроматиди роз'єднуються в області центромер і перетворюються на хромосоми, які рухаються до протилежних полюсів клітини;

- до кожного полюса відходить хромосом стільки ж, скільки було у материнській клітині.

Г.Анафаза.

- хромосоми шикуються в площині екватора, утворюючи «материнську зірку»;- нитки веретена поділу прикріплені до центромер хромосом.

3. Обґрунтоване пояснення процесів і етапів апоптозу, некрозу. (Наукове повідомлення  учня. Демонстрація фото).

4.Коньюгація та кросинговер під час мейозу. Біологічне значення мейозу. Наслідки порушення даних процесів. ( Наукове повідомлення  учениці)
5.Нобелівська премія  за  дослідження та пояснення  причин старіння організму. Теломери хромосом. ( Наукове повідомлення  учениці. Демонстрація фото).

6.Наукове повідомлення про клонування та ембріотехнології.
Блок ІІІ.Обмін речовин та енергії. Пластичний обмін.

Біосинтез білка.
(визначення підтеми,рибосоми:де утв.,склад,значення) 
1.Охарактеризувати етапи біосинтезу білка.Усна відповідь. 
2.Розв’язування елементарних вправ з молекулярної біології. 
1.Визначте послідовність (1б.) нуклеотидів у ланцюгу ДНК, якщо комплементарний йому ланцюг має таку будову ГТЦ-АГА-ЦТА-АГЦ-ТАГ:

а) ЦАГ-ТЦТ-ГАТ-ТЦГ-АТЦ;    б) ГТЦ-АГА-ЦТА-АГЦ-ТАГ;

в) ЦАГ-УЦУ-ГАУ-УЦГ-АУЦ;   г) ЦАТ-ТЦТ-ГАТ-ТАГ-АТЦ.

2.Вкажіть послідовність ( 1б.) нуклеотидів у молекули іРНК, утвореної на ділянці гена 

ААЦ-ЦАЦ-ЦАГ-ГАЦ:

а) ТТГ-ГТГ-ГТЦ-ЦТГ;     б) УУГ-ГУГ-ГУЦ-ЦУГ;

в) ТТГ-ГУГ-ГУЦ-ГАЦ;    г) ЦУГ-ГАГ-ГТЦ-ЦАГ.

3.Користуючись таблицею генетичного коду (2б.), визначте послідовність амінокислот молекули білка, закодованого в такій послідовності нуклеотидів     і-РНК: 

-УУЦ-АУЦ-ЦУГ-ГАА-ЦЦГ-ААУ-ГАУ-УУУ-ГГГ-АЦУ-

4.Розв’яжіть задачу (5 б.)
До складу білка входить 600 амінокислот. Визначте довжину та масу гена, який кодує цей білок.
VІ. Рефлексія. 

Що для вас було сьогодні власним досягненням?

Що ви можете занести після сьогоднішнього уроку в особистий щоденник досягнень?
V. Узагальнення, підведення підсумків,виставлення оцінок.  

Аналіз  громадського огляду знань по кожному учню.
Я вам бажаю бути щасливими і отримувати задоволення від власних досягнень!

. 

Письмове завдання №1.

Кожна правильна відповідь-1б. (максимум 9б)

7. Елементарною біологічною системою є:

а) вірус;        б) клітина;    в) тканина.

8. Наука, що вивчає клітину:

а) анатомія;    б) цитологія;    в) гістологія.

9. Термін «клітина» запропонував: 

а) Р. Гук;     б) А. Ван Левенгук;    в) Т. Шванн.

10. Клітини прокаріотів складаються з:

а) цитоплазми і ядра;

б) поверхневого апарату і цитоплазми;

в) поверхневого апарату і ядра;

 г) поверхневого апарату, цитоплазми і ядра.

11. Клітини еукаріотів відрізняються від клітин прокаріотів:

а) наявністю ядра;

б) відсутністю ядра;

в) наявністю органел;

г) наявністю органел, оточених мембранами.

12. Без’ядерні еритроцити людини – це приклад клітин:

а) еукаріотів;   б) прокаріотів;   в) змішаного типу.

      7. Органелами руху деяких бактерій є:

а) джгутики;   б) псевдоподії;   в) скоротливі вакуолі.

8.   Органели, які є в прокаріотичній клітині:

а) мітохондрії;   б) хлоропласти;   в) рибосоми.

10  Всі рослини і тварини мають клітинну будову:

а) так;                                       б) ні.

Розподіліть подані організми на групи (макс.3 бали за всю табл.)

	Прокаріоти
	Еукаріоти

	
	


Вольвокс, молочнокислі бактерії, гострики, папороть, збудник туберкульозу, хламідомонада

сальмонела,холерний вібріон,кіт, синиця.
Максимум-12б.

Письмове завдання №2.

1.Упорядкуйте таблицю. ( максимум -6 балів) .
	Назва компоненту
	Місце поширення

	1. Целюлоза
	а) бактерії

	2. Муреїн
	б) веретено поділу

	3. Глікокалікс
	в) гриби

	4. Мікротрубочки
	г) інфузорії

	5. Пелікула
	д) рослини

	6. Глікоген
	е) тварини


2.Встановити відповідність   між назвами органел та їх характеристиками  
А.(за кожну правильну послідовність-1б.)

1 хлоропласт  
2 хромопласти  
3 лейкопласти


4 пропластиди  
А  надають забарвлення віночкам квіток;
 

Б  у цих органелах відкладаються поживні речовини; 
В  округлі мембранні тільця, що мають слабо розвинену систему тилакоїдів

Г  органели в яких відбувається  внутрішньоклітинне травлення;

Д  основні органели рослин, у яких проходить фотосинтез.

Б. (за кожну правильну послідовність-1б.)

А – ЕПС    

Б – Комплекс Гольджі      

В – Лізосоми         
Г – Вакуолі          

Д-ЕПС        

1. Великий компартамент рослинної клітини, заповненої   рідиною. 

2.Мембранні мішечки з ферментами. 
3. Система мембран, що ділить клітину на компартаменти 

4. Стопка мембранних мішечків 

5. Перетравлюють речовини й різні клітинні  структури, що відслужили свій термін         

6. На поверхнях цих мембран відбувається багато хімічних реакцій.

7. Упаковуються білки та інші речовини для вивидення з клітин.

8. Запасає поживні речовини, пігменти та ін.      
Максимум балів:18б.             
Письмове завдання 3.

Проаналізувати текст  «Мітоз»

Уважно прочитати фази, виправити помилки:   змінити назви фаз на правильні  та розмістити їх  у  необхідній послідовності.

А.Метафаза. -----

- біля полюсів деспіралізуються хромосоми; 

- утворюються ядерні оболонки; 

- утворюються ядерця; 

- розчиняється веретено поділу; 

- формується борозна поділу, яка поглиблюється і ділить цитоплазму і органоїди між двома дочірніми клітинами приблизно порівну;

- утворюються дві дочірні клітини генетично ідентичні материнській клітині. 

Б. Телофаза.
- хромосоми спіралізуються, кожна з них складається з двох хроматид; 

- ядерна мембрана фрагментується і зникає; 

- ядерце зникає; 

- центріолі клітинного центру розходяться до полюсів; 

- починає формуватися веретено поділу.

В. Профаза------

- нитки веретена поділу скорочуються; 

- сестринські хроматиди роз'єднуються в області центромер і перетворюються на хромосоми, які рухаються до протилежних полюсів клітини;

- до кожного полюса відходить хромосом стільки ж, скільки було у материнській клітині.

Г.Анафаза.-----

- хромосоми шикуються в площині екватора, утворюючи «материнську зірку»;

- нитки веретена поділу прикріплені до центромер хромосом.

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


За кожну правильну визначену фазу-1б.(разом 4б.)

За кожнправильну послідовність-4б.

Всього-8б.

Письмове завдання 4.

1.Визначте послідовність (1б.) нуклеотидів у ланцюгу ДНК, якщо комплементарний йому ланцюг має таку будову ГТЦ-АГА-ЦТА-АГЦ-ТАГ:

а) ЦАГ-ТЦТ-ГАТ-ТЦГ-АТЦ;    б) ГТЦ-АГА-ЦТА-АГЦ-ТАГ;

в) ЦАГ-УЦУ-ГАУ-УЦГ-АУЦ; г) ЦАТ-ТЦТ-ГАТ-ТАГ-АТЦ.

2.Вкажіть послідовність ( 1б.) нуклеотидів у молекули іРНК, утвореної на ділянці гена 

ААЦ-ЦАЦ-ЦАГ-ГАЦ:

а) ТТГ-ГТГ-ГТЦ-ЦТГ;     б) УУГ-ГУГ-ГУЦ-ЦУГ;

в) ТТГ-ГУГ-ГУЦ-ГАЦ;    г) ЦУГ-ГАГ-ГТЦ-ЦАГ.

3.Користуючись таблицею генетичного коду (2б.), визначте послідовність амінокислот молекули білка, закодованого в такій послідовності нуклеотидів     і-РНК: 

-УУЦ-АУЦ-ЦУГ-ГАА-ЦЦГ-ААУ-ГАУ-УУУ-ГГГ-АЦУ-

4.Розв’яжіть задачу (5 б.)

До складу білка входить 600 амінокислот. Визначте довжину та масу гена, який кодує цей білок.
